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május 30. vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Újvidék, Pet6tl-utca 47. szám., 
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illető közlemények intózendők. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.
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AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Egyedüli kibontakozás.
—, május 2g.

Minél tovább húzódik a válság, an­
nál bizonyosabbá lesz, hogy a függet­
lenségi párt nélkül, vagy éppen ennek 
akarata ellenére a helyzet megoldására 
gondolni sem lehet.

A függetlenségi párt pedig ezúttal 
nem akar és nem akarhat egyebet, 
mint programja jelenleg megvalósítható 
részleteinek keresztülvitelét. Kétségen 
felül áil, hogy e részletek között tlső 
helyet foglal az önálló bank kérdése.

A nemzet és királya között évek­
kel előbb felmerült ellentétek kiinduló 
pontját a katonai kérdések képezték. 
Nem mi idéztük fel, bár a nemzeti vá­
gyak megvalósítását soha szem elől 
nem téveszt ettük, — nem mi hoztuk 
szőnyegre a már Széli Kálmán alatt 
tervbe vett létszám emelését, — nem 
mi vittük kenyértörésre a dolgot, — 
nem a mi jószándékunkból támadt fel a 
nemzeti ellenállás s nem a mi akara­
tunkból hangzott el a chlopi-i „soha".

Az ország függetlenségét és gazda­
sági jólétét elsősorban szivén viselő 
függetlenségi párt megfordította küz­
delmeinek sorozatát.

Taktikát változtatott, hogy céljait 
hamarabb és biztosabban elérhesse.

A katonai kérdéseket egyelőre füg­
gőben hagyta. Meg akarta építeni az 
alapját a közjogilag független Magyar- 
országnak, ez az alap pedig csak a gaz­
dasági megerősödésben nyilvánult meg.

Első lépést tehát pénzügyi függet­
lenségünk megteremtésében látja a 
párt. Teljes reménynyel és joggal me­
hetett, a legszélsőbb harcba az önálló 
otttgyar nemzeti bankért. Jogosította 
erre a királyi Ígéret és kötelezte a 
nemzet iránti kötelesség.

Előttünk azonban már semmi sem 
csodálatos. Midőn azt hittük, hogy az 
osztrákokkal kötött gazdasági szerző­
désben hozott áldozatokkal ez irány­
ban szabad kezet biztosítottunk ma­
gunknak, most újból harcolnunk kell 
legkétségtelenebb jogainkért.

Az osztrák perfidia most sem tudta 
magát megtagadni.

A korona felséges viselője saját 
személyében nem kívánt akadályokat 
gördíteni, de szerette volna s egyelőre 
ma is szeretné, ha az osztrákokkal 
egyetértőén tudtuk volna e most már

politikai kérdéssé vált gazdasági kér­
dést megoldani.

A nagyhatalmi hóbort, mely a sze­
rencsétlen szerb bonyodalommal a né­
metek jóvoltából Ausztria fejébe ker­
gette a vért, különösen azonban a már 
évszázadokon keresztül megnyilvánult 
kapzsiság, szipolyozási vágy útjában 
állott a becsületes és méltányos meg­
oldásnak.

Erre most már nekünk ultimátum­
mal kell felelnünk.

Meg kell mutatnunk, hogy a monar­
chia hatalmi súlypontja csakis az egy­
séges Magyarországban található fel. 
Meg kell értetnünk az összmonarchia 
régen lidérefénynyé vált eszméjében 
kéjelgö Luegerisíákkal, hogy a német 
szövetségestársunk csak minket magya­
rokat becsült meg, midőn egységesnek 
tekintette az osztrák magyar monarchiát 
s midőn e szövetség értékét méltá­
nyolva a legközelebbi európai bonyo­
dalomban Ferenc Jószefnek segédke­
zet nyújtott. Ha Ausztriában nem tud­
ják, vagy nem akarják meglátni, hogy 
a nagy német politika nem a züllött, nem 
a szétdarabolt, nem a nemzetiségeiben 
örökösen marakodó osztrák tartomá­
nyúk erejére, hanem az erős és kielé­
gített Magyarországra számit, akkor 
nekünk kell egységes és megalkuvást 
nem tűrő magatartásunkkal bebizonyí­
tani, hogy az Aesopus oroszlánbörétől 
nem félünk, mert kihallatszik az ordí­
tás alóla.

A zágrábi kirándulások, a trónörö­
kös személyének olyan célzatos és 
hazug színben odaállitása. mintha ő a 
magyar nemzeti politika ellen volna, 
utolsó ütő kártyái voltak tisztelt ellen­
feleinknek ; mert a világ hamar meg 
fog győződni, hogy hamis kártyásokkal 
állottunk szemben.

Ha még eddig az úgynevezett békés 
megértés politikájának a csődje be nem 
igazolódott, most már mindenki láthatja, 
hogy egyedül a legerélyesebb magyar 
politika vezethet ki ez áldatlan álla­
potból.

Ezt az irányt pedig csakis a függet­
lenségi párt valósíthatja meg.

Minden egyéb pártalakulás, legyen 
az fúzió, vagy a jelenlegi pártok koalí­
ciójának ujraébredése, csak további 
keserű tapasztalatokra vezetné a nem­
zetet.

A függetlenségi pártnak át kell venni 
a kormányzást összes nehézségeivel és 
előnyeivel. Át kell pedig venni azon

feltétellel, hogy az önálló bankot 1911-re 
megvalósítja, előkészíti az ország más 
irányú gazdasági függetlenségét is, de­
mokratikus, de azért feltétlenül nemzeti 
alapon megalkotja a választói jog 
reformját, — ha a katonai kérdések az 
uj választási alapon megejtendő válasz­
tások előtt napirendre kerülnek, meg­
felelő nemzeti igények érvényesítése 
mellett nem zárkózik el a hadsereg 
erősítésétől, de szívesen bele megy 
abba is, hogy a katonai kérdéseket az 
uj parlament oldja meg.

A kormány alakításnak, a nemzet 
vezetésének feladatát pedig elvállalja 
a párt s el is kell vállalnia — nem 
egyéni érvényesülések kielégítése vé­
gett, hanem azért, mert az ország min­
den rétegében gyakorlatilag is érvényre 
kell juttatni a függetlenségi eszméket, 
meg kell erősíteni a nemzetet a későbbi 
harcokra is, hogy diadalmasan megáll­
hassa helyét, midőn az idők teljessége 
elérkezik.

Hogy csak ez a kibontakozás léte­
zik, hogy ez be is fog következni min­
den osztrák erőlködés ellenére, ez több 
mint bizonyos.

Biztosítja ezt idebenn a nemzet fel­
fogása és akarata, — de biztosítják 
első sorban a külpolitikai viszonyok, 
hol a nagy leszámolás csak elhalászta­
tok, de megoldást nem nyert, — bizto­
sítja ezt monarchiánk egyedül megbízha­
tó szövetségese, a nagy Németbirodalom, 
ahol végzetes szerencsétlenségnek tar­
tanák Magyarország elkeseritését.

Olvassák el csak tisztelt szomszé­
daink az elfogulatlan külföldi lapok 
felfogását a magyar válságról, be fog­
ják látni, hogy ezen riadók hangja 
mégis messzebb fog hallatszani, mint az 
osztrák malmok alatti nádsipok hamis 
nótája, amely csak a malom alatti po­
litikusok romlott hallását elégíti ki.

Soha kedvezőbb bel- és külföldi 
politikai viszonyok nem állottak fent a 
magyar igények érvényesítésére s egye­
dül rajtunk áll azok megvalósítása is.

Nem fog az átok.
—, május 28.

Szeressük jobban hazánkat, mint ahogy 
mi egymást gyűlöljük magyarok. Ha valaha 
szükség volt ennek az intelemnek a megsziv- 
lelésére, most különösen nem szabadna arról 
megfeledkeznünk. Minden oldalról ellenség, 
mely ránk agyarkodik és mi mégis, ahelyett, 
hogy az ellen sorakoznánk vállvetett erővel

m n Y és TAKSADUui UASi 1 Budapest,
■ VI, Balaok-ntca 12. sz.

PQ TÁRSA Központi, fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világítás 
berendező vállalat.

Telefon 988.
Újvidék, Tökölj Imre-utca 11. Telefon 219.

m f



im.

II

Ilii

I

1909. májua 30.Határőr

es vuiast

KRÖNT KÁROLY FIA cég Újvidéken tisztelettel értesíti n. ó. vevőit, hogy a nyári újdonságok lenge 
11 n anV1 — selyem szövetekben: mint Eolienne, poupiin, ottoman, marquisette, valamint bat,
tisztok, ruhavásznak, shantung, tussor, foulard, madeirahimzések, sima és hímzett piquékelmék, francia peicailok és delainek- 
beleértve a legutolsó hetek kreációit is — raktárra érkeztek és a cég nagyszámú kirakataiban kelőinek folytatólagosan

kiállításra.

kevés ellenálló 
erőt, ami még hírmondónak megmaradt kö­
zöttünk.

Egyenként mindnyájan nézeten
gyünk, hogy hazánk függetlensége érdekében 
közös erővel kellene fellépnünk, de mihelyt 
arra kerül a sor, hogy cselekedjünk, akkor erőt 
vesz rajtunk a turáni átok és egymás ellen 
fordulunk. Valaki egyszer azt mondotta, hogy 
ennek az országnak az a legnagyobb baja, 
hogy sok az okos embere, de még nagyobb 
baja, hogy ezek közül a legokosabb nem tud 
kiemelkedni, mert ha akad is egyik-másik, aki 
vezetni akar, azt mindjárt kikezdik és úgy 
összemarják, hogy nem marad belőle semmi, 
amit úgy hívnak, hogy tekintély. A tehetségek 
lejáratásában valóban mi értük el a legnagyobb 
rekordot. Lám másutt lényegtelen tucattehet­
ségek is tudnak érvényesülni, mert jóindulat 
környezi őket, támogatják, irányítják, emelik 
őket, de nálunk még a legutolsó falusi kupak- 
tanácsban is azon törik a fejüket, hogy le­
hetne sárba taposni azt az embert, akit a nép 
bizalma vezető pozícióba emelt.

Ez a belső meghasonlottságunk érvénye­
sül politikai életünkben is. Ezt az örökös 
testvérharcot jól ismerik ellenségeink is Azért 
könnyű az ő munkájuk mi velünk szemben. 
Mindig megtalálják azt a pártot, azokat az 
embereket, akik itt benn hadi sorba állíthatók 
a nemzeti akarat ellen.

A most folyó küzdelem is élénken illusz­
trálja ezt az állapotot. Mindnyájan szeretnek, 
hogy a nemzet vágyai teljesedjenek, mindnyá­
jan azért imádkozunk, hogy gazdaságilag fej­
lődjünk, hogy nyomorult nemzeti függésünk 
alól felszabaduljunk, — egyetértő akarattal 
szidjuk az osztrákot, mely mindeu ziláltsága 
mellett is egyet tud érezni és akarni akkor, 
mikor a rajtunk esett évszázados igazságta 
lanságot akarjuk megszüntetni, de mégis sok­
kal jobban szidják azokat itthon, akik hűség­
gel tartanak ki az igazság mellett és tényleg 
óbban szeretik a hazát, mint a gyűlölködést.

Soha annyi piszok, gyalázat párt ellen, 
mint most a függetlenségi párt ellen a magyar 
sajtóban még fel nem hangzott, az ellen a 
párt ellen, mely komoly hűséggel tart ki

TÁRCA,
Tájékoztató

Bács-Bodrog vármegye monográfiájához.
A napokban hagyta el a sajtót Jjács- 

$odrog vármegye monográfiájának. első, terje­
delmes kötete, melyet a vármegye megbízá­
sából az „Országos Monográfiái Társaság", a 
fiorovszky Samu dr , a Magy. Tud. Akadémia 
tagja szerkesztésében megjelenő „ Magyaror­
szág Vármegyei és Városai“ című nagysza­
bású mű 15-ik köteteként bocsátott közre.

E nagy vállalat szerkesztőségének élén 
66 tagú szerkesztőbizottság áll, mely az or­
szág legkiválóbb szakembereiből és tudósaiból 
alakult, a kik között 23 akadémikust, körül­
belül ugyanannyi egyetemi tanárt találunk, 
a többiek pedig más tudományos és szak­
testületek tagjai. Ezek végzik az egyes feje­
zetek szakszerű revízióját. A bizottság elnöke 
Rákosi Jenő főrendiházi tag, á M. Tud. Akad.

programmja és a nemzet óriási többségének 
a vágyai mellett.

Azonban ezúttal, úgy látszik, a sok ká­
romlás és gyűlölködés nem használ. A cél, 
hogy a pártban meghasoulást idézzenek elő, 
nem sikerült. És különösen biztató jelenség 
az, hogy éppen ennek a pártnak az orgánumai, 
a harc alatt a legkomolyabb, a legnyugodtabb 
hangot szólaltatják meg Az igazság ereje az, 
ami azokból szótárad. Hallgatagon is azt mond­
ják: ezúttal nem 'fog rajtunk a turáni átok.

Nemzeti színészet.
Kedden Muszkának és Martosnak kedves 

zeuójű operettóje, az „Aranyvirág“ ment, 
sajnos tátongó an üres padsorok mellett. Hol 
a közönség ? Ennek dacára színészeink jó 
kedvvel alakítottak. Kiemeljük Parlagi Kor­
nélia kitűnő és suájdig Arany virágát, Hajagos 
remek Beppoját. Az angol párt sikkesen 
alakították Holtai és Bérezik Margit. Elisme­
réssel játszottak még Szilágyi Aladár (Potya- 
vico), Torkos Árpád (John) és Harsány! (egy 
tapasztalatlan ifjú). Rendkívül elragadó volt 
Tóth Böskéuek és Parlagi Kornéliának tánca 
s második felvonásban.

Szerdán a „Hivatalnok urak “-at, csütör­
tökön az „Erdészleány“-!, ismételték. Szerdán 
Róth Ella szerepét a beteg Szőke Gizi helyett 
Molnár Juliska adta igen ügyesen. Ez előa­
dáson egy kis incidens is volt, Romváry Hugó 
az első felvonás alatt a sugólyukban elájult 
és mig az orvosi segítség megérkezett, néhány 
percig az előadásnak szünetelni kellett. Ezután 
Perczel Oszkár váltotta fel a súgót szerepé­
ben és az előadás zavartalanul folyt tovább.

ződésszerű jogainak biztosítása végett és 
a biz. tagok teljesen méltányolva a válla­
lat nevében Tolnay igazgató által tett 
kijelentéseit és áldozatokra is kész elő­
zékeny propozicióit, a következőkben álla­
podtak meg:

1. A vállalat a villamos vasutat még 
1910. óv folyamán üzembe hozza;

2. lehetőleg még az idén kiépíti 
legalább a Rákóczi-uttól az uj kórházig 
terjedő fővonalat, amennyiben pedig az 
építésre a min engedélyt nem kapná 
meg, az artézi fürdőnek f. aug. 1-ón ter­
vezett megnyitásától kezdve, a püspöki 
palotától a fürdőig automobil közlekedést 
tart fen, még pedig a villamos vasutakra 
szerződésileg megállapított árakon; 3. a 
megváltás első határideje — 15 év —- 
a villamos világítás és vasút üzembeho­
zatalának középidejétől számitta tik.

Mint örömmel meggyőződtünk, a válla­
lat a legnagyobb áldozatoktól sem riad 
vissza, hogy a város óhajai figyelembe 
véve, jogai biztosíttassanak és azon van, 
hogy a vasút építését, mihelyt a min. 
engedély meg jő, azotinal megépítse. A bi­
zottsági ülésből kifolyólag a polgármester 
fel kéretett, hogy az ünnepek után Buda­
pestre utazzék s a vállalattal együttesen 
a minisztériumnál eljárjon a vasút-építési 
engedély megsürgetóse végett.

E közös megállapodások alapján a 
város szerződésileg biztosított jogai meg- 
óvatnak, a közönség pedig úgy a villamos 
világítás, mint a villamos vasút, váva-vart 
előnyeit a lehető legrövidebb idő alatt 
megkapja.

Villamos világítás és vasút.
A villamos művek elodázásnak indult 

ügye végleges megoldást nyert a gazda­
sági és villamos művek ellenőrző bizott­
ságoknak e hó 29-én tartott együttes 
ülésében, melyen a teljesszámu biz tago­
kon kívül a vállalat részéről Tolnay 
igazgató is résztvett.

Beható vita indult meg a város szer-

tagja, másodelnöke Sóczy Lajos, a földtani 
intézet igazgatója, a M. Tud. Akadémia tagja, 
főszerkesztő : dr. Jjorovszky Samu történetíró, 
akedémikus, szerkesztő Vende Aladár, a tár­
saság igazgatója Virfer Ferenc, az ismert iró.

Az első kötet fejezeteit revideálták $átky 
Zsigmond, a Néprajzi Muzeum őre. ßorovszky 
Samu dr. tertónetiró, tDömötör Pál kir. táblai 
bíró, Katona Lajos dr egyel, tanár, akadé­
mikus, Sóczy Lajos akadémikus, jYloinár Vik- 
tor közokt. államtitkár, Jíémethy Károly dr. 
belügymin. tanácsos, tfácz Soma dr. tanár, 
Városy Gyula dr. érsek, Vécsei Tamás dr. udv. 
tanácsos, egyet, tanár, akadémikus.

A díszes kötethez az előszót Városg Gyula 
dr érsek irta és ez az előszó mély házas­
ságtól áthatott, lendületes tartalmával megér­
demli, hogy minden bácskai házban nemcsak 
elolvassák, hanem okulásul meg is őrizzék. 
Megható, szivet megkapó sorokban ecseteli 
a vármegye viszontagságos múltját és azt a 
kiapadhatatlan őserőt, mely annyi pusztulás

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bállá Aladár több napi 

Budapesten való tartózkodás után e hó 27-én 
az esti gyorsvonattal haza érkezett s a pün­
kösdi ünnepeket itthon tölti.

Haydn emlékezete. Május 31-ón 100 éve, 
hogy Haydn József zenekül tő, a „Teremtés“, 
„Évszakok“ s más örökbecsű művek alkotója 
meghalt. Az egész zenevilágban tartanak most

helyén ismét virágzó helységeket és jólétet 
teremtett.

Az előszót a vármegye természeti viszo­
nyainak ecsetelése követi, Schwairt] Amadé 
dr. egyetemi tanársegéd, a növénytani rész 
pedig Kovács-d(uszk.a Ferenc óbecsei plébá­
nos tollából. Azután a kötet jó részét, körül­
belül 160 lapot, a vármegye községeinek tör­
téneti földrajza és ismertetése foglalja el. hz 
a rendkívül becses és érdekes rész, mely a 
vármegye eddigi monográfiájából teljesen 
hiányzik, a kitűnő történeti kutatónak : Iványt 
István ny. tanárnak a müve. Ezt kiegészítette 
a rég eltűnt községek történetével Virfer 
Ferenc. K terjedelmes fejezet óriási szorgalom 
és kutatás műve és az egész monográfiának 
egyik legbecsesebb része. Ugyancsak hányi 
István irta a Szabadka és Magyarkanizsa ta­
rosokra vonatkozó fejezetek történeti részei■

A 3orrjborra vonatkozó fejezetet Jren 
csény Károly tanár irta, jeles kútfők alapján. 
Újvidék kitűnő fejezetét hárman írták : 6 doj



emlékünnepélyeket; a legtöbbet Ausztriában 
és Magyarországban (Kismartonban), hol élete 
legszebb éveit töltötte. (Kismartonban — mint 
tudjuk — nyugszanak hamvai). Az itteni 
Cecilia-egyesület is járult egy virágszállal az 
ünnepélyhez, midőn f. 29. (szombaton) este 
7-kor Haydn J. egy kisebb művét: Ave 
maris Stella 3 hangú női karban a májusi 
ájtatosság után előadta.

Hook János „Az Ur Jézus“ cimű darab 
jának részletes tartalma a következő : Az elő­
játékban a szerző a régi rómaiak elfogultsá­
gát illusztrálja és rámutat a várva várt 
Megváltó eljövetelének szükségességére stb. 
Valóban lelket emelően hat, midőn a szerző 
világhírű festmények felhasználásával bemu­
tatja Caesar diadalmenetét, a romi orgiákat, 
bachanáliákat, az állati cirkusz-élvezeteket és 
azután egyszerre a keresztre feszített. Krisztus 
fájdalommal telt arcát jelenteti meg a fehér 
vásznon és ezzel egyszerre megutáltatja ve­
lünk az efajta mulatságokat. Az I. felvonás­
ban megismertet a szerző az evangélistákkal, 
Mária családjával, az újszülött Jézussal és a 
megkereszteltetésig terjedő életével. A II. fel­
vonásban Jézus életét és csodatételeit ismer­
jük meg. A 111 felvonás a Golgotha. Krisztus 
kínszenvedéseit és halálát szebben és ma- 
gasztosabban senki sem tudná ecsetelni, mint 
Hock János e pompás müvében. Az egész 
darabban 170 szép, művészies, színes álló és 
mintegy 15 világhírű mozgóképet látunk. A 
budapesti Uránia-szinház egyetlen előadása 
május 31-én pünkösd hétfőjén fog a Rácséi 
(Mayer-féle) vigadóteremben megtartatni. Az 
illusztris vendég Hock János, a kőbányaiak 
kedvelt papja, 31-én a reggeli vonattal érke 
zik városunkba, bogy itt az aznap este tar­
tandó egyetlen előadás alkalmával a helybeli 
közönségnek felolvassa „Az Ur Jézus“ cimű 
darabját. Mint értesülünk, a közönség köré­
ben előkészületek történnek illusztris vendé­
günk méltó fogadására. A még rendelkezésre 
álló csekély szánni belépő-jegyek Herger 
Ágoston könyvkereskedésében és este a pénz­
tárnál kaphatók 31-én d. u. 5 órakor ifjúsági 
előadás 30 fillér belépővel.

Jótékony adomány. A ffatárőr már hír­
adással volt arról, hogy Czeypek József, a 
jótékonyságáról kiválóan ismeretes nemes em­
berbarát és neje az újvidéki kórházban egy 
külön szoba berendezését vállalta magára. A 
kórház felszerelése a küszöbön lévén, a nemes 
adomány aktuálissá vált, és amint értesülünk,

helyi Menyhért, a város monografusa, jYíar- 
czekovic/7 Imre főjegyző és Jrofuma Róbert 
városi levéltáros, jjenta várost JCa/már Si­
mon tárgyalja, Jaját pedig jYíagyarász Fe­
renc ottani tanár.

Kiváló rész jutott a kötetben a várnie- 
krye népének. A vármegyében élő hétféle 
nemzetiség mindegyike méltó iró tollára akadt, 
a ki népének életét, szokásait alaposan ismeri. 
A magyarokat, és bunyevácokat, kiilön-külön 
részben, Bellosits Bálint bajai tanár ismerteti 
alaposan és részletesen. A németeket Fand er 
Cusztáv torzsai lelkész. A tótokat és ruthé- 
uek.el Móricz Zsigmond, a szerkesztőség tagja. 
A verteket f(adzsits Antal, a Matica elnöke. 
A sokácokat Evetovics János bácsi plébános. 
K fejezeteket rendkívül érdekessé és tanul­
ságossá teszi a sok szép kép, melyek között 
et művészi kivitelű színnyomású néprajzi 

képcsoport is látható.
Ezt követi a közoktatásügyi rész Argny 

^'dint segédtanfelügyelő tollából és az érde- 
u '<m és alaposan megirt törvénykezési rész, 
Zsoldos Benő törvényszéki jegyzőtől.
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Czeypek József nemcsak a külön szoba beren­
dezését eszközli, hanem annak fenntartásáról 
is gondoskodik. Czeypek József követésre 
méltó jótékonysága úgy halljuk, nem marad 
magára, mert a nemes tettől felbuzdulva, vá­
rosunk több gazdag embere szándékát fejezte 
ki aziránt, hogy hasonló adományokkal szolgál­
ja a jótékonyságot és a szenvedő emberiséget. 
Czeypek József és neje — kiknek nevéhez 
sok jótékony tett fűződik, — ezen legújabb 
adományával valóban kiérdemelték az egész 
város elismerését, háláját.

Eljegyzés. Skotniczky Rezső cs. és kir. 
főhadnagy hadbíró jegyet váltott özv. Lehrer 
Károlyné finomlelkű és szeretetreméltó leá­
nyával, Irén urleánynyal

UJ jogtudor. Stefano vies Zsarkó rendőr- 
kapitányt, szigorlatait letevénj szombaton avat­
ták a kolozsvári tud. egyetemen jogtudorrá.

Újvidéki iparosok. A hazai ipar pártolá­
sának mindinkább égetővé váló szükségessége 
mellett jól esik kanstatálni, hogy az újvidéki 
iparosok régi jó nevük és ügyességükhöz ké­
pest bátran kiállják a versenyt a külfölddel 
is. Hogy egyebet ezúttal ne említsünk, Jausz 
Fülöp asztalosmester műhelyére hívjuk fel a 
közönség figyelmét. E műhelyben Jausz Fülöp 
fia: Rezső felügyelete és vezetése mellett 
most készül, réssben már el is készült az 
újonnan átalakított karlócai pátriárkái tem­
plom belső berendezése, u. m. padok, székek, 
kapuk és ajtók s mondhatjuk mindannyi tárgy 
érdemes a megtekintésre, mert azok nemcsak 
stilszerii, tiszta munkakivitel, de főleg a fafa­
ragás tekintetében valódi műremekek, ame - 
lyek díszére válnak a pátriárkái templomnak, 
de dicsőségére Jausz Rezső szakképzett, 
ügyes mesteri voltának is.

Lövészet. A polg. lövöldében e hó 23-án 
összesen 310 lövés tétetett a 10 körre osztott, 
150 m. távol céllapokra s ez alkalommal 
díjnyertes lön a) mély lövésért: Witz J. X., 
Znnbauer Ág. IX., Emberi M. VIII; b) találó 
lövésért: Hesz Fr. 6/19, Emberi M. 4/,m Witz 
F. */u. — Ma, pünkösd vasárnap ugyancsak 
15 m. távolba az 5 körű rendes céllapokra 
lőnek.

Az újvidéki gyermekbarátok egylete a
Folg. M Daloskor, Neveti, Frohsinn és a" 
a szerb füldmivesek dalegylete közreműkö­
désével, jövő vasárnap, június 6-án a lö­
völde helyiségeiben tánccal egybekötött nagy 
népünnepélyt rendez. A jövedelem szegény,

A kötet kiállítása fényes. Van benne 98 
műmelléklet, 245 képpel és ezek között 2 
színes kép és a vármegye legújabb térképe. 
Mind megannyi eredeti fölvétel, rajz és műlap, 
melyek e fejezetek tartalmát érdekesen és 
művészi kivitelben szeiulélhetővé teszik.

Ugv értesülünk, hogy a második kötet 
június havában fog megjelenni. Ez tartalmazni 
fogja a vármegye őskorát, a vármegye törté­
netét a legújabb időkig, az egyházak törté­
netét, a vármegye irodalmi, tudományos és 
művészeti életét, a vármegye nemesi csalá- 
dainak genealógiáját, a vármegye iparát, ke­
reskedelmét és forgalmát, mezőgazdasági és 
állattenyésztési viszonyait, erdészetét és va­
dászatát, vizszabályozását és ármentesitését 
és egy pótlékot, mely az esetleg kimaradt 
adatokat és a netán előforduló hiányokat 
pótolja.

A két vaskos diszkotésű kötet ára 2 kor. 
Megrendelhető az Országos Monográfia Tár­
saságnál Budapest, V., Magyar Tud. Akadé­
mia-épület.
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árva gyermekek karácsonyi felruházására 
fordittatik.

Kér. szociális nagygyűlés. Az újvidéki 
keresztény szociális egyesület e hó 31-én a 
lövöldében nagygyűlést rendez, melyen 8za- 
lánczy Andor, az „Igaz Szó« szerkesztője a 
keresztény sajtó fontosságáról fog beszélni. 
A nagygyűlést majálisi’mulatság követi.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 21—28-ig bejelentett születé­
sek 25, még pedig 12 fiú, 13 leány; meg­
halt : 18

Rajzklállltás. Napok óta hirdetik már a 
tanulók készítette szebbnél-szebb kivitelű fal­
ragaszok, hogy a főgimnázium tanulóifjúsága 
május 30-án és 31-én rajzkiállitást rendez. 
Várad}7 Kálmán rajztanár, a mint meggyőződ­
tünk, rendkívül szép eredményt mutatott fel 
és a közönség, amely vasárnap éz hétfőn d. 
e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig tekintheti meg a 
csinos rajzokat, mindenképen meg lesz elé­
gedve a látottakkal. Csak most tömeges láto­
gatásra volna szükség.

Színházi hír. Pintér Imre „JJsszonyfor­
tes“ cimű 3 felvonásos énekes életképére 
nagyban készül a szin társul at. hogy minél jobb 
előadásban mutassa be az újvidéki közönség­
nek. A rendkívül mulattató darab, melyet a 
budapesti Népszínház is elfogadott előadásra, 
Pécsett is osztatlan sikert aratott ; a szerepek 
egytől-egyig hálásak, mig a Blahánóra szabott 
szerepben Parlagi Kornéliának nyílik bő alkal­
ma subrett tehetségét ragyogtatok A szerzőn 
kivül, aki egy kedélyes, zsörtölődő nagybácsit 
személyesít, az egész személyzet részt vesz 
és úgy bizton remélhető, hogy az „Asszony- 
kortesének telt ház fog tapsolni.

Talált gyűrű. Urbán Ilona szenttamás! 
illetőségű cselédleány csütörtök délután egy 
4 brilliáns köves aranygyűrűt kínált Regényi 
ékszerésznél eladásra, amiről a a ékszerész a 
rendőrkapitányságot értesítette. Miután a leány 
a gyűrű hol szerzése felől felvilágosítást adni 
nem tudott és kihallgatása során többszörös 
ellentmondásokba keveredett, rendőrségünk 
letartóztatta.

Hirtelen halál. Kiss Sándorné Bált Anna 
58 éves rongyszedésasszony, kinek lakása 
sem volt, csütörtök este a fazekas-utca 10. 
szám alatti ház kamrájában húzta meg magát, 
hol másnap délután halva találták. A megej­
tett orvosvizsgálat szerint halálát szivszélhü- 
dés okozta és miután senki hozzátartozója 
nincs, a városi kórház hullaházába szállít­
tatott.

Betörés. Rűgarszki Véli mir rakováczi la­
kos lakásába szombaton virradó éjjel isme­
retlen tettesek a fal aláásása után behatoltak 
és onnan 20 drb egyenként 50 kor. értékű 
nagy aranyat és különböző ékszereket ellop­
tak. A káros nem elégedett meg azzal, hogy 
panaszát az ottani hatóságnál adta elő, hanem 
azonnal bejött Újvidékre és az itteni rendőr­
ségnél is elmondta a vele történteket. Rend­
őrségünk nyomban megindította a nyomozást, 
amely alig két óra alatt eredményre is veze­
tett és a tettes a lopott értékekkel együtt 
Dojánovics Nikola helybeli többszörösen rovott 
múltú, fegyházviselt egyén személyében meg­
került.

Mindent csak maguknak! A kér. szociális 
egyesület e hó 31-én a lövöldében tartandó 
gyűlés és majális alkalmából felvonulást szán­
dékozik rendezni. E magában véve jelenték­
telen és az újvidéki szociáldemokratáknak 
ismételten megengedett, ki is használt felvo­
nulás arra bírta a szociáldemokrata párt veze-
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tőségét, hogy egy felhívást intézett az elvtár­
sakhoz, melyben állásfoglalás végett párttag­
gyűlést hirdet és azon utcákba csőditi, ame­
lyeken át a felvonulás terveztetik. A szabadság 
és gyülekezési jognak ilyen fegyverekkel való 
lefoglalása amily felháborító, ép oly jellemző 
a szocialista vezérek terrorizmusára.

Diana sósborszesz mint háziszer kap­
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölósekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hűsítő. Az összes üzletekben fejbe- 
dörzsölósre és borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalma­
kat azonnal csillapítja. Maszirozásra általáno­
san minden házban csakis J)iana sósborszesz/ 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

Eljegyzési 
Lakodalmi 
Damast 
Eolienne

Megrendelések bármely nyelven intézendSk :

Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Selyem
és „Henneberg1* 

selyem, 1 35 kor.-tól 
följebb, bérmentve 
és vámmentesen. 

Minta postafordul­
tával.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos: Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Nyilt-tér*),

Nyilatkozat.
A Pesti Naplónak folyó hó 21-iki számá­

ban megjelent azon közleményére vonatkozó­
lag, hogy a Ferenc-csatorna részvény társul at 
folyó hó 19-én Budapesten megtartott köz­
gyűlésén Gerster Lajos ut* választatott meg 
vezérigazgatóvá, szanálandó a részvénytársulat 
utóbbi éveinek jövedelem csökkenését, helyre- 
igazitólag kijelenteni van szerencsém, hogy 
Gerster Lajos urat a részvéuytársulat az egy 
évnek előtte elhalt Mogyoródi Adolf központi 
igazgató helyébe választotta meg és hogy 
tisztelettel alulírott úgy mint eddig is, a Fe­
renc-csatorna részvénytársulat műszaki ügyeit 
njint műszaki igazgató ezentúl is vezeti.

A megjelent közleménynek személyemre 
vonatkozó téves és tendenciózusan sérelmes 
híresztelés helyreigazítása, avagy sajtópör 
utján történendő megtorlására az eljárást meg­
indítottam.

Kissztapár, 1909. május hó 26-án.

J(eincz' j/Ubert 
a Ferenc-csatorna r. t. 

műszaki-igazgatója.
*) A szerkesztőség az o rovatban közöltökért nem 

vállal felelősséget.

Határőr 1909. május 30.

Árlejtési hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa a Rákó­

czi utón épülő közkórházának 140.000 koronás 
összköltséggel építendő szemészeti pavilon­
jának felépítéséhez szükséges építő mukákra 
alább felsorolt feltételek mellett nyilvános 
árlejtést hirdet.

1. Árlejtés alá kerülnek ez időszeriut a 
következő munkanemek:

1. Föld, kőmives, elhelyező és vasmunka, 
II. Vasbeton, Ili. Ács, VI. Tetőfe ő, V. Bá­
dogos, VI. Műkő, VII. Beton és Burkoló, Vili. 
Hézagmentes „Asbest" padozati. IX. Asphalt 
elszigetelő lemezek. X. Email festő, XI. Asz­
talos, XII. Lakatos, XIII. Mázoló, XIV. Üve­
ges, XV. Redőnyös. XVI. Fűtésberendezés. 
XVII. Vízvezeték, csatornázás és berende­
zési. XV11I. Villamos világítás és berendezési 
munkák.

2. Az árlejtésben résztvehetnek mindazok 
a hazai szakértő iparosok, kiknek üzletek 
gyakorlására hatósági engedélyük van.

3. Ajánlatok az összes munkákra, vagy 
az egyes munkacsoportra, illetve munkane­
mekre tehetők.

4. Csakis azok az ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni, melyek a rendelkezésre bocsá­
tott nyomtatvány felhasználásával, az egy­
ségárak és végösszegek beiratása s a vége­
redménynek számokkal és szavakkal való 
feltüntetésével adattak be, később vagy távi­
rati utón érkezett ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

5. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel el­
látva, lepecsételve, szabályszerűen aláirandók 
és bérmentesítve folyó évi junius 21-ik nap­
jának délelőtti 10 órájáig a városi iktatóhiva­
talban nyújtandók be.

6. Minden ajánlattevő tartozik ajánlata 
benyújtása előli a saját ajánlati vállalati ösz- 
szegeinek megfelelő 5% (öt százalék) bánat­
pénzt készpénzben, vagy ovadókképes érték­
papírokban a városi pénztárnál letétbe he 
lyezni és az erről szóló nyugtái ajánlatához 
csatolni.

7. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végle­
ges kötve maradnak.

8. A városi tanács fentartja magának 
azt a jogot, hogy a munkák végrehajtásával 
tekintet nélkül a vállalati összegre, azt a vál- 
lakozót bízza meg, aki a jól és helyesen ké­
szítendő munkák teljesítése iránt már eleve 
a legtöbb biztosítékot nyújtja, továbbá, hogy 
a munkákat munkanemenként, vagy csopor­
tonként külön-külön vagy egészben is válla­
latba adhassa, esetleg az árlejtésnek részben 
vagy egészben való megsemmisítésével uj 
árlejtést Írjon ki.

9. Az ajánlati űrlapok és munkakivonatok 
Ujvidékeri a városi mérnöki hivatalban és 
Budapesten JCopeczek György oki. építész 
irodájában (V. Nándor-utca 24.) laponként 20 
fillér előállítási árért kaphatók, ugyanott a 
tervek, szerződésminta, a vállalati általános 
és részletes feltételek megtekinthetők s eset­
leges szóbeli felvilágosítások is nyerhetők.

10. A beérkezett ajánlatok a fent kitett 
határidő eltelte után ugyanazon napon tar­
tandó nyilvános tanácsülésben a megjelent 
érdekeltek jelenlétében fognak felbontatni.

Újvidék, szab. kir. város tanácsának 1909. 
évi május hó 22-ik napján tartott üléséből.

2>r. 2>emetrovifs Vladimir, 
1—2 polgármester.

3283. szám 1908. tkvi.
Árverési hirdetmény.

Ujpalánkai előlegezés! egylet és tsa végre- 
hajtatónak Jabladovics Dusánná ófutaki lakos 
végrehajtást szenvedőit elleni végrehajtási 
ügyében a kérelem következtében a végre- 
hajtási árverés 1380 kor. tőkekövetelés, ennek 
1907. évi decemberi hó 29-től járó 6% kamatai, 
12 kor. 8 fillér óvási, 1/3% váltódij, 105 kor! 
90 fillér perbeli és végrehajtási már megálla­
pított, valamint jelenlegi 23 kor. 30 fillér és 
a még felmerülendő költségek kielégítése vé­
gett az 1881. LX. te. 144. §-a alapján és a 
146. § értelmében az újvidéki kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság területén levő, az 
ófutaki 989. sz. betétben AI.l sosrsz. 1681 
hrsz. a. ingatlanból Jablanovics Duáuué Lyu- 
bojev Katalint illető felére 896 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik.

Szén árverés megtartására határidőül 
1909. évi junius hó 9. napjának d. u. 3 órája 
Ó/utak községházához tűzetik k.i s foganaté- 
sitása végett Horváth Gusztáv bir. végrehajtó 
kiküldetik.

1. Ezen árverésen fent körülírt ingatlanok 
a kikiáltási áron alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsár 10°/0-át, azaz 89 kor. 60 fii 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. te. 42. 
§-ábau jelzett árfolyammal számított és az 
1881. uov, 1-én 3333/L M. sz. a. kelt rend. 
8. §-ábau kijelölt ovadókképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 
LX. te. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles a vótelárt 3 egyenlő rész­
letben és pedig az elsőt az árverés napjától 
számított 15 nap alatt, másodikat ugyanazon 
naptól számítandó 30 nap alatt, harmadikat 
ugyanazon naptól számítandó 45 nap alatt, 
minden egyes vételárú részlet után az árverés 
napjától számított 3% kutatókkal együtt az 
1881. dec 6-án 39425/1. M. sz. a kelt rende­
letben előirt módon az újvidéki kir. adóhivatal, 
mint bírósági letétpénztárnál lefizetni. A bánat­
pénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4. Vevő köteles az ingatlant terhelő és 
az árverés napját követőleg esedékes adókat 
és átruházási illetéket és a vételáron felül az 
árverési költségeket viselni s a bánatpénzt a 
vételár 10%-ára kiegészíteni.

Újvidék, 1909. évi április hó 24-ón.
Juhász,

kir. törvényszéki bité

mm

Rohitschi Étvágyat gerjeszt és 
könnyű emésztést és 

»Tempelforrás«
szabályozza az anyagcseréi. 

Nagybani raktár Magyarországra: 
Hoffmann József, Bpcst, Báthory-u. 8. 

4-5
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I Lakodalmi és alkalmi ajándékok j$
* PSf** legolcsóbb bevásárlási forrása "tFi! 1

I KRAUSZ SAMU *
órás-, ékszerész- és látszerésznéi ^ 

1 ) ÚJVIDÉK, Fereucz József (fő)-tér • ^

HN _____y/ az „Erzsébet“ szálloda mellett. ^

vl órák-1 ékszerek, arany 
'fi árult a legszebb kiviteli

<< —

jen és a legolcsóbb árak mellett.

■VíV

és ezüst áru, úgyszintén Argentor-esüst te Chinaeziifri ^

* 
♦

Szemüvegek és orresipietőfc valódi Rathenowi kristály üveggel*
jótállás mellett, ‘j£
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VALÓDI BRÜNNI szövetek
az 1909. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhá­
hoz (kabát, nad- 
drág és mellény) 
elegendő, csak 
ygy szelvényt fokoto szatonruhához 20 K.-ért, 
szintugy felöltőszövetet, turistalódent, selyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld a mint mogbiz- 
ható és szolid eég mindenütt Ismert posztógyár! 

raktár.

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnvö , a melyeket a magánvevő élvez, lia. 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-lmhof eég 
nól, a gyári piacon rendeli inog, igen jelentöke" 
nyék. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási válasz­
ték. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a 
legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Schlanger Mór
Polgári lak- és konyha bútor raktára

Újvidék Jemerini-utca 12.
Minden különös reklám helyett ajánlja jól 

felszerelt ratárát fjá/ó szobák, ebédlő és 
konyha-bútor-berendezésekben. 1—2

JAVÍTÁSOK PONTOSAN 
--ESZKÖZÖLTETNEK--

Házeladás.
A kamenici-utca 13. szám alatti ház, 

amelyben van 6 szoba, 4 konyha, két udvar, 
kert és mellékhelyiségek, szabad kézből olcsón 
és előnyös feltételek mellett eladó.

Bővebbet nyújt a háztulajdonos: S/avko- 
viis Jgndc, 1—1

Védjegy: „Horfonyí*

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régiónak bizonyéit háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító ezernek bizonyult 
köszvénynél, osiiznál és meghűléseknél, bedörz-
................■■■•■ sölésképpen használva. .....................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védj jyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazoa van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasse 6 neu. 

Mindennapi szétküldés.

miért vesz minden szegény és gazdag 14—35

Dl AMA sosborszesit?
Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszírozást
Mórt bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 

megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenkónt cukorra vagy vízbe
------ veszik —

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA SÓSBOR SZESZ.
Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek 
visszanyerik természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkevülbetlen kellemetlenségektől és 
bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek maguk­
kal. Mert a DIANA-sósborszesz illatévá és teljesen ártalmatlanná 
teszi a legrosszabb vizet is, bőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nólkülözbetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipál- 
lását, a gyakori mandula- és toroklobot; íogzásnál minimálisra re­
dukálja a fájdalmakat

Munkások,
kik testi erujök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utóiéi - 
hetleu, kiváló izotnerősitő szert nyernek n DIANA-sósborszeszben. 
A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meg­
gátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Hivatalnokok, tiíjnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há­
jasabb szert nem találnak a DIANÁ-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

PiT* Fejfájásban ’“tpl
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan hat 
és a legolcsóbb háziszer.

Esíénkint miárt használják oly előszeretettel a

DIANA SOSBORSZESZT
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor 
jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel:
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 
felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a szóbelet teljesen rendbe jön. 
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak : rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet- 
,en egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel,
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.
SS“ Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károiy-körut 5.

Minden üvegnek plombáivá kell lenni. Használt „DIÁNA sósborszesz“ üvegeket nem veszünk vissza.

Postán "legkevesebb fi üveg Un »«9 °i="= ».*.««« lEw »• Uv.g Diana 
szállítható utánvétel mellett 44 fillér. | I kor. 10 filler.

Egy legn, ü. Diana sósbormsal
2 kor. 20 fii!ér.

1SS
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Gőztéglagyár.
Praunhoffer, Marx és Schneider Újvidéken 
ajánlják legjobb minőségű és szép kivitelű : 
fali-, gép-, kút-, lépesö-, kövezőtégláikat és 
cserepeidet stb. a legolcsóbb napi árak mellett.

Megrendelések alkalmával kérjük a nagy­
érdemű közönséget megbízottunkhoz, Profuma 
Károly úrhoz C3r‘nyi J/ona, ezelőtt Xiqyó- 
utca /A sz.J fordulni. 7—10

EGY SZŐLŐTELEP
gyümölcsfákkal, szép nagy, 3 szobás lakással 
gazdasági melléképülettel előnyös teltételek 
mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Kempl György 
3 — 4 tanár Zrínyi utca 33.

mmm-rmrmmm

Matkovits

Rókus

szobafestő 
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
Ö RMÉNYT KM P LOMHÁZ.

Szliáos Zólyominegye — Felsőmagynr- 
ország legelsőrendű női für­
dője. A kontinens egyedüli 
természetes vasas hőforrása.

1909. május 30.

*****************
M U S C H □ N G • B UZIASFURDO

ÁSVÁNYI
VIZ

Hfősülés.

mÜZIÁSI PHÖNIX!
üdít - gyógyít

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és fövény-képződésnél 
a légutak és a kiválasztó szervek hurutos 
bántalmainál kitűnő "hatásúnak bizonyult

PIP" Orvosilag ajánlva.
Képviselet és főlerakat: Dietzgen Imre 

2—12 Fia cégnél Újvidék.
¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

Telefon w A T T Ä TA7qpp Alapittatott 
59 - 90. WALLA JÓZSEF 1870 évben.

cementárugyár részvénytársaság
Mozaitlau-. Müfi- és Cementárngyár.
Beton-, Vasbeton- és Burkoló építési 

- - - - vállalat, - - - -
lr0kizárbiaBgr Budapest, VII Gizella-ut 38
2-2

céljából megismerkedni óhajt egy 48 éves 
építész (kinek évi 3000—5000 korona 
jövedelme van), egy 26- 40 éves nővel, 
kinek 30.000—50.000 korona hozománya 
van. fényképes ajánlatok 

Őrlőid Antal Hátszeg Hunyadmegye 
címre küldendők■ 3—3

ELISMERT LEGHIRE5EB!
CSÉPLŐKÉ5ZUEJEK,

TELJES JQTÁLtoV
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
ME6TEHIN 
HETÖK.

ELSŐRENDŰ 
SZIVÓiÁZItLEPM 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ OPANKINT 
kb. n-ü filler

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INSYEN.

WAGNER TESTVEREK, ÚJVIDÉK.
(Vasnti-állomás).
Az idény május 15-töl szeptember 

végéig tart.
A saját kezelés alatt álló Radvánszky-féle 
épületek házcsoportjában (két legmoderneb­
bül berendezett 120 lakószobát magában 
•foglaló szálloda, melyek közül a „Bristol“ 
1902-ben teljesen újonnan lett felépítve, 
e házban lakik dr. Grünnwald kir. tanácsos, 
orvos es dr. Herezeg Imre a Tauffcr klinika 
v orvosa is; egy családi villa Huszka Samu 
étterme, a folyó évben is a következő ked­
vezmények nyerhetők: 1. Előidéuy május 15 tői 
junius 15-éig, 2. 4O°/0 árkedvezmény úgy az 
elő- mint az utóidény alatt. Lakásmegrendelé­
seket és mindennemű tudakozódást azonnal 

elintéz a Radvánazky-házak gondnoka :

Korcsok Pál, Szliács.

Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság.
ALAKÍTTATOTT 1866-ban.

Telefon 105.

Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi 
rrr . szilvorium kereskedés.------------------------~

Bel- és kiilhoul borok.
Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Gonservek
Vadak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hús 
Neműek.

Legflnomabb teák.
Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler-Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas és tengeri rák

Cukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye 
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt laza*
Óriás kelet-tengeri bering.Pástétomok.

Uzsonnák és jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
Ár lap ingyen és bér ment-ve

doktor tanár késyitményei a tudomány mai állása szerint a legkiválóbbak a bőr- és testápolásra :
Schleich dr. tanár bőr krémje,
Schleich dr. tanár viaszpasztaszappana

Schleich dr. tanár már vány szappana, 
Schleich dr. tanár viaszpasztája.

Kapható gyógy tárak ban, drogériákban, illatszerkereskedésekben stb. ^ 
Tessék brosúrát kérni a testápolásról a nagybani terjesztő helyről: WIEN, I., KARLRPLAtTz 3.

Vásárláskor tessék ügyelni, hogy minden csomagon rajta legyen a föltaláló névaláírása: prof. J)r. Schieic/j. (TOrv. védve).

......... ............. Gyár Németország részére: BERLIN S. W.------  ■■ —
Raktak Újvidéken: Küchier 3. gyógysz., Klein O.drog,, Nenadovits J. gyógysz. valamint minden gyógytárban, droguista és lllatszariizletbeiv

js-v.'í'rv 3 s; aaw»sqTg-aaai n Miinrreat-
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g: Szerémi borozó
^ ÚJVIDÉKEN.
____ Kenyér-utca 23. szám.
a Központi Hitelintézettel szemben.

Illjl,,,, a beroaóban kizárólag Schwarz. József ur 
ifl,kitünóbb saját termésű borai saját főzésű bortör- 
Läls» e* szilvorluml Kamenicán a Baraga hegyen fokvö 
ís hold»» »»duójából poharanklnt és zárt palackokban 
mérsékelt árakon kerülnek kimérésre.

Megrendelések hordókban 60 litertől feljebb 
Sohwarz Testvérek o. Irodájában Haltér 12. sz.

alatt felvétetnek.
■flip. Az étkezőben lehet jó és olcsó étele­

ket kapni. 20—52

Budapest. V., Váci-körút 26. szám.
minta Landeeki-Calcium-Carbid Művek ma­

gyarországi képviselői- és kizárólagos 
egyedárusitóitól.

fSp— Állandó Carbid-raktárak: **^pg
Budapest, Győr, Liptórózsahegy, Pozsony, Temei- 

3 —3 vár, Tónké, Zágráb.

minőség és ár tekintetében verseny nélkül áll I 
Mielőtt szükségletét fedezné, kérjen ajánlatot

Landecki

Kiadó lakás!
A Kossuth Lajos-utca 56. 

illetve Platt-utca 4. sz. a. házban 
(postapalota mellett) egy 2 utcai 
szobából, csukott folyosóból, kony­
hából és szükséges mellékhelyisé­
gekből álló lakás — mely irodá­
nak is nagyon alkalmas — f. évi 
augusztus 1-étöl kiadó. Bővebbet:

2-3
Dr. Rózsa Miksa

ügyvédnél.

fijfffc

jT* Nagyérdemű közönség!
Van szerencsém Újvidék város és környéke mélyen tisztelt, közönségének szives tudomására hozni, hogy 

Újvidék, fő- (Kossuth Lajos) utca 25. sz. alatt az udvaron a fényképészeti műteremben

I STOJKOV ITS J. IVÁN
cég alatt gazdag készlett! s minden mondern követelményeknek megfelelő, „az arany méhkas“-hoz C.

ILLATSZER- ÉS KOZMETIKA
Kereskedést nyitottam,

mely higiénikus kötőszerekkel, guru mi áru különlegességekkel és fényképészeti cikkekkel is, férfi-műkedvelők 
részére, van összekötve.

Minthogy lakbér stb. költségeim ni mcsenek, de nagy kiterjedtségü összeköttetéseim révén is, azon hely­
zetben vagyok, hogy nemcsak kizárólag legjobb minőséggel, hanem a helyi piacon a legolcsóbb árakkal is szolgálhatok. 

Vállalatom szives támogatását kérve, a nagyérdemű közönség jóakaratába ajánlja magát

tisztelettel

d,
M kir. és fej. udv. fényképész és illatszerész.

Magyar ásványvíz
Egy liter víz ára palackcsere mellett:

} Baross, vesebnj ollon — — — — —
Borhegy!, hngyhajtó —-------— — —-
Boliolti, üdítő viz- — — — — - —
Élőpatak!, sárgaság ellen --------— —
Felsőrákos! M.'iria, légcsőhurut ollon—
Hargifaligefi, iiditö ital---------------------

Kérdene meg az orvosát terméSZetOS áSVánVVÍZ 
as itt e g f u ti j a, hogy a J

Magyar ásványvizeinkké' a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók
58 £13 pÓRAKTÁROSOK : Diotzgon lmro Fiai ós Wagner Tostvérek. §§ ^ ^ fe

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj
ell,.n — —. — — — — — — — 

Borszéki Fokút, küszvóny ollon — — 
Borszéki Kossulh, vér szögén y só g

Bodoki Matild, alkálh savanyuviz

Horgász, étvágygerjesztő — — — — 
Kászon-fökut (Saiutaris,) jód és lithium 

tartalmú — — — — — — - — 
Répáti, égvényos ásványvíz — — — 
Székeiy-Selters, idillt gyomorbajok ellen 
Szojkal, cukorbetegség fiion — — — 

gyógyhatású és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

OA R L KRÖN STE IN ER
idöjará sal dacoló, mésx- 

1 r> , r 1 • 50 ányalatbanacade-festekei kgrj?e?j4e®;tö1
Évtizedek óta igen jól bevált és minden utánzatot felülmúló.
Egyetlen célszerű mázolóanyng homlokzatokon, melyek már 
színezve voltak.

Mintakönyv és prospektus Ingyen s bórmeutve. 
Raktárak minden nagyobb városban,

^ ^ ^ MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IüYÉK I I á ^

forgalmi és kiviteii részvénytársaság 
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám. 

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Emailfagade-festékek
mo hatók, egy vonással fednek, alapmázolás felesleges, zoniáncszilárd, csak hideg! 
vízzel keverve, azonnal használható, antiszeptfe, méregmentes, likacsos. Ideál isi 

máz belső helyiségekre, faépitményekre, mint fészer, pavilion, kerítések stb.

py- Kapható minden árnyalatban, költség nV-je 5 ül. "*Wj

Carl Kronsteiner, Wien, III., Hauptslrasse 120.
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Határőr 190». május 30.

F a tókocsik, kétkerekű kocsik, homok-
futókocsik, hajtókocsik, vadászati haj­
tókocsik, coupék nyitott és telfedeles 
kocsik, landaui kocsik, omnibuszok,

mentőkocsik, halottaskocsik

valamint mindennemű

luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Első délmagyarországi kocsi- és gőzhajlitógyár
REICH MÁTYÁS ÉS LEB HERZ

Hajlított kocslalkatrész** nagybani 
—. ~ gyártása. Z11 _

Használt kocsik javíttatnak vagy 
becseréltetnek.

. . . Legújabb kitüntetés: . .

. . London 1908. arany érem. .

ee- Kénes árjegyzék ingyen és bérmentYi. 
gőzfűrésztelep 1-------
KÁROLY

Megy«! — Interurbán Telefon 134. ÚJVIDÉK, (a Limán-on).
BSHwanaHBBffm i

*<*#>********************** * ***************************

I p! - OLCSÓ SODRONYKERITES! %
II Sodrony gépfon at ok vas- és horganyzott sodronyból,

a sodrony vastagsága és fonatűrbőség szerint négyszög-méterenként
= 30 fillértől feljebb K. 120-ig. .— — j*

WITZ FEBEiCZ, |
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI i

sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matraoz- és szitaárn-gyár —■= [
^ ÚJVIDÉK Buzatér 15. |
H Képes árjegyzék és költségeié)irányzatok ingyen és bérmentve. j
« Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! |
S************************ ? ************************** í

Újvidék és vidéke n. é. közönségéhez!
Nagyra becsült pártfogóim szives figyelmébe!

Azon rendkívüli pártfogás, melyben Újvidék és vidéke ». é. közönsége régóta 
munkámat eddigi műtermemben részesítette, arra serkentett, hogy ezen kitüntetést 
még inkább k:érdemlendő — egy, a modern Ízlés is a müértőközönsig igényeinek meg­
felelő, minden tekintetben &

Ezeket szem előtt tartva, a külföld elsőrangú műfermei alapján (saját házamban) 
fetőfi-utca 32. sz. alatt oly műtermet építettem, mely a technika legújabb vívmányai 
felhasználásával, kényelem tekintetében valamint mintaszerű elegáns berendezésével 
lá/ványosságol iépez.

Eddig is elismert kiváló munkám ezen uj művészi hajlékomban célszerű felsze­
relésével és a legújabb szerkezetű gépek alkalmazásával sokkal fokozottabb mértéi­
ben kifejezésre juthat miért bízvást hiszem, hogy mindenki, ki művészi ízléssé/ 
kidolgozott fényképet, festményt, vagy nagyítást óhajt, nagyszabású uj műtermem­
ben ép úgy mint eddig, vagy annál is inkább szives rendeléseivel meg fog bízni.

Petöíi-utcsL 82. szám (saját ház).

Telephon 244. szám.

Kiváló tisztelettel

Vajda Dezső,
fényképész.

#-

Nyomatott, Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


